Todo ciclo tiene su fin y hoy culmina una etapa maravillosa: la primaria.
En diferentes oportunidades he recorrido los salones y en repetidas ocasiones los de séptimo de básica con la finalidad de conversar de lo maravillosa que es la vida pero así también de los problemas a los que se van a enfrentar. Recuerden que tener un talento nos hace ser responsables del uso que le demos a esa capacidad y de cómo el mismo puede ser utilizado para generar cambios en la sociedad. 
Estoy seguro, estoy convencido que de esta promoción brillante saldrán los mejores profesionales y estoy feliz porque su generación provocará cambios profundos en nuestro cantón Durán y en nuestro país. Pero porque digo provocar…no debemos esperar que las cosas nos lleguen queridos estudiantes, si tenemos un sueño debemos salir a buscarlo, hacer que las cosas pasen, que las cosas sucedan.  
El camino al éxito requerirá de sacrificios, ganará el perseverante. Muchas puertas no se abrirán a la primera vez que las toquemos, debemos ser insistentes porque estamos hablando de nuestro destino, de nuestra aspiración, de nuestro ideal.
Ustedes tienen muchas virtudes y una que destaco es la del trabajo en equipo. La asociación es una herramienta extraordinaria cuando varias personas buscan el bien común y lo han demostrado con merecimiento de sobra en el recorrido de su etapa escolar. He visto con mis propios ojos como han implementado diferente tipos de estrategias, como la deportiva, la de política estudiantil, entre otras acciones, todas ellas con la guía y cariño de sus docentes para quienes pido un caluroso aplauso.  
Se vienen nuevos retos y ustedes están formados para sobrellevar cualquier obstáculo que se les presente en la vida y evoco en este preciso momento la primera estrofa del himno de nuestra institución: “En Durán se forja el futuro / la niñez sonríe serena / con los valores el rumbo va seguro / son pasos firmes, huellas sobre la arena”
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