Hoy se culmina un ciclo maravilloso en la etapa estudiantil: la primaria
Los invito a dar una mirada al pasado por esos recuerdos que desde ya son inolvidables pero también con esa misma alegría los aliento a mirar hacia el futuro; y caramba que existe un mundo propicio allá afuera donde hay cabida para todos nuestros sueños.
Queridos estudiantes, la vida siempre requerirá de sacrificios, hay que esforzarse. No existe camino fácil, y si alguien se los muestra pues ese no es un camino: es una trampa.
Quiero felicitar a esta promoción públicamente por todas las virtudes y talentos de sobra. La Escuela de Educación Básica Eduardo Kingman, su casa, los ha visto crecer, desarrollarse, y nos llenamos de orgullo porque vamos forjando junto a ustedes señores padres de familia y representantes a seres humanos de lujo que en un par de años se incorporarán en la población económicamente activa como emprendedores o profesionales, pero no como uno más sino siendo los mejores en cada una de sus áreas.
Aplaudiré siempre la excelente guía y cariño que les han brindado sus docentes. El proceso hacia la excelencia comprende de la inteligencia, la humildad, la experiencia y sobre todo de la práctica. Recuerden que el conocimiento es poder y el estudio una bendición.
Se vienen nuevos retos y ustedes están formados para sobrellevar cualquier obstáculo que se les presente en la vida y evoco en este preciso momento la primera estrofa del himno de nuestra institución: “En Durán se forja el futuro / la niñez sonríe serena / con los valores el rumbo va seguro / son pasos firmes, huellas sobre la arena”
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